

绝密★启用前

全国成人高校招生统考全真模拟试卷

语文(一)

(总分 150 分; 考试时间 120 分钟)

题号	一	二	三	四	五	总分
分 数						

第 I 卷(选择题, 共 30 分)

得分	评卷人

一、(18 分, 每小题 3 分)

1. 下列词语中加点的字, 每对的读音完全相同的一组是 ()
- | | | |
|----------|-------|-------|
| A. 折腾/打折 | 创造/创伤 | 大度/度量 |
| B. 省亲/省悟 | 茶几/几乎 | 强求/牵强 |
| C. 卡车/关卡 | 纤夫/纤细 | 荷花/电荷 |
| D. 拗口/执拗 | 着手/着急 | 宿舍/星宿 |
2. 下列各组词语中, 有两个错别字的一组是 ()
- | | | | | | |
|-------|----|------|-------|----|------|
| A. 高粱 | 通霄 | 调兵遣将 | B. 国籍 | 腹泻 | 防微杜渐 |
| C. 妇孺 | 肺腑 | 猝不及防 | D. 制胜 | 延伸 | 英雄辈出 |
3. 依次填入下列各句横线处的词语, 最恰当的一组是 ()
- ①我们绝不 ____ 台湾从中国领土“独立”出去。
 - ②他们两位素未谋面, 还要请你 ____ 一下。
 - ③究竟有没有外星人呢? 长期以来, 这一直是人们 ____ 的问题。
- | | | | | | |
|-------|----|----|-------|----|----|
| A. 允许 | 引荐 | 思考 | B. 容许 | 引见 | 思索 |
| C. 允许 | 引见 | 思索 | D. 容许 | 引荐 | 思考 |
4. 下列句子中, 加点的成语使用不恰当的一句是 ()
- A. 公安人员明察暗访, 分析研究, 终于把这个疑案弄清楚了。
 - B. 这是一篇动人心弦的文章, 读着读着我感到一股汹涌澎湃的激情在胸中激荡。

- C. 大禹挺身而出，继承父业，刚结婚三天就出门治水。
 D. 你们这些十七八岁的中学生，正值豆蔻年华，要努力学习才是。
5. 下列句子中，没有语病的一句是 ()
- A. 一味用溺爱、娇纵的方法去对待的孩子，只会妨碍他们的健康成长，并不是真正的爱护孩子。
 B. 能不能找到一种生产手段，既能满足个性化的消费，又不增加生产成本呢？我们的回答是肯定的。
 C. 在当前，作为企业，所需要的是用世界上最先进的技术结合本国人的消费心理去开发新产品才是唯一出路。
 D. 晚会上，他们神情自若，舞姿潇洒，谁能相信他们不是年过花甲甚至年逾古稀的老人呢？
6. 填入下面横线处，与上下文衔接最恰当的一项是 ()
- 在我的梦里，所有被砍伐的森林重新绿叶繁茂，_____，梦境如此美丽，能忍心让它仅仅是个梦吗？
- A. 受污染的所有河流重新清波荡漾
 B. 所有受污染的河流重新清波荡漾
 C. 所有河流不再受污染而清波荡漾
 D. 所有清波荡漾的河流不再受污染

得分	评卷人

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的现代文，完成7~10题。

教育能“开发”大脑，“开发”情绪中枢，“开发”思维中枢，人文教育熏陶高洁的人性，练就非凡的灵性。科学教育造就寻源的人性，特别是练就严密的灵性。科学教育与人文教育交融，融则“绿”，至少有利于以下几方面。

第一，形成正确的追求目标，即形成正确的世界观、人生观与价值观。科学求真，人文务善。求真是负责，应符合客观实际及其规律；务善是负责，应有着对人对社会的终极关怀。求真务善的交融就是负责的数学上的“交集”，是全面的真正的负责。教育学生树立如此的责任感，这是世界教育的潮流。有了高度的责任感，就会有美好的追求，从而就会有永不衰竭的强劲动力。与此同时，由于有了这么强劲的动力，就会有巨大的激情，就会升华精神世界，如痴如迷，可以迸发出巨大的创造力；这样，就可以创造一个美好的明天。明天之所以比今天美，就是因为比今天新。求真、务善、完美、创新，是人性与灵性高度统一的生动体现，常“绿”不衰。

第二，形成强大的工作能力。一个人的工作能力突出表现为善于学习，深于思考，能于实践。学习是基础，思考是关键，实践是根本，三者的紧密结合是我国教育一贯的优良传统。岳麓书院的传统“博于问学，明于睿思，笃于务实，志于成人”即一典范。科学与人文交融，首

先,形成完备的知识基础,而不是梁思成先生1948年所尖锐批评的形成“半个人”的文理分离的知识基础。这是创新的基础。其次,形成优秀的思维品质。所谓思维品质优秀,一要正确,这由思维品质保证,二要有原创性,这主要由人文思维提供。再次,形成良好的实践能力,这由科学与人文共同高度重视实践所保证。这一强大的工作能力,不仅有高洁的人性作为动力,更有非凡的灵性作为基础。

第三,形成和谐的同外界的关系。科学承认客观,人文关怀客观,对客观、对他人及其劳动,既承认,又关怀,自然会达到同外界的和谐。这是人性与灵性的高度统一的又一重要表现。一个人要获得成功,除了必须有正确的追求目标与强大的工作能力外,还必须善于处理好同外界的关系,善于利用外界条件,长于有合作精神。

在当今,科技如此高速发展与高度发达,人文文化、人文教育显然特别重要,科技与人文对人类社会与个人犹如双翼,只有双翼健劲,才能长空竞胜。

(节选自杨叔子《绿色教育:科学教育与人文教育的交融》)

7. 下列对“教育对情绪中枢的‘开发’”的主要表现的分析,正确的一项是 ()
- A. 熏陶高洁的人性,练就非凡的灵性。
 - B. 造就寻源的人性,特别是练就严密的灵性。
 - C. 熏陶和造就寻源而高洁的人性。
 - D. 练就严密而非凡的灵性。

8. 下列对“绿”在文中基本含义的理解,最准确的一项是 ()
- A. 教育学生既尊重客观实际及其规律,又要对个人和对社会的终极关怀。
 - B. 引导学生善于学习,深于思考,能于实践。
 - C. 教育学生将学习、思考、实践三者紧密结合。
 - D. 使学生具有正确的追求目标与强大的工作能力,还能善于处理好同外界的关系,善于利用外界条件,长于有合作精神。

9. 下列对“形成强大的工作能力”的必要条件之一的阐述,与原文意思相符的一项是 ()
- A. 正确的追求目标。
 - B. 学习、思考、实践三者紧密结合。
 - C. 正确而又有原创性的思维品质。
 - D. 和谐的同外界的关系。

10. 根据原文所提供的信息,以下推断不正确的一项是 ()
- A. 科学教育与人文教育的交融,有利于形成正确的追求目标、强大的工作能力及和谐的同外界的关系,即有利于获得成功。
 - B. 科学教育与人文教育的交融,有时不能充分体现人性与灵性的高度统一。
 - C. 全面的真正的负责,是既符合客观实际及其规律,又有着对人对社会的终极关怀,它引导人们不懈地追求真、善、美。
 - D. 在当今,科技高速发展与高度发达,而人文文化、人文教育的发展却不能与之适应,因

此，必须纠偏调谐，使科学与人文“双翼健劲”，人类社会与个人才能长空竞胜。

第Ⅱ卷(非选择题，共120分)

得分	评卷人

三、(25分)

阅读下面的现代文，完成11~15题。

藏羚羊跪拜

王宗仁

这是好些年前听来的一个西藏故事。至今，我每次穿过藏北无人区时总会不由自主地要想起这个故事的主人公——那只将母爱浓缩于深深一跪的藏羚羊。

那时候，枪杀、乱逮野生动物是不受法律惩罚的。就是在今天，可可西里的枪声仍然带着罪恶的余音低回在自然保护区巡逻卫士们的脚步难以到达的角落。当年举目可见的藏羚羊、雪鸡、黄羊等，眼下已经成为凤毛麟角了。

当时，经常跑藏北的人总能看见一个肩披长发，留着浓密大胡子，脚蹬长筒藏靴的老猎人。一支磨蹭得油光闪亮的杈子枪斜挂在他身上，身后的两头藏牦牛驮着沉甸甸的各种猎物。他无名无姓，云游四方，朝别藏北雪，夜宿江河源，饿时大火煮黄羊，渴时一碗冰雪水。猎获卖来的钱，除自己消费外，更多地用来救济路遇的朝圣者。去拉萨朝觐要走一条布满艰险的漫漫长路。每次老猎人在救济他们时总是含泪祝愿：上苍保佑，平安无事。

杀生和慈善在老猎人身上共存。促使他放下手中的杈子枪是在发生了这样一件事以后——应该说那天是他很有福气的日子。大清早，他从帐篷里出来，突然瞅见对面两步之遥的草坡上站立着一只肥肥壮壮的藏羚羊。他眼睛一亮，送上门来的美事！他丝毫没有犹豫，转身拿来杈子枪。奇怪的是，那只肥壮的藏羚羊并没有逃走，只是用乞求的眼神望着他，然后冲着他前行两步，两条前腿扑通一声跪了下来。同时只见两行长泪就从它眼里流了出来。老猎人心头一软，扣扳机的手不由得松了一下。藏区流行着一句老幼皆知的俗语：“天上飞的鸟，地上跑的鼠，都是通人性的。”此时藏羚羊给他下跪自然是求他饶命了。他是个猎手，不被藏羚羊的乞怜打动是情理之中的事。他双眼一闭，手指一动，枪声响起，那只藏羚羊便栽倒在地。它倒地后仍是跪卧的姿势，眼里的两行泪迹也清晰地留着。

那天，老猎人没有像往日那样当即将猎获的藏羚羊开宰、扒皮。他的眼前老是浮现着它跪拜的情景。他觉得有些蹊跷，藏羚羊为什么要下跪？这是他几十年狩猎生涯中惟一见到的情景。夜里躺在地铺上，他久久难以入眠，双手一直颤抖着……

次日，老猎人怀着忐忑不安的心情将那只藏羚羊开膛扒皮，他的手仍在颤抖。腹腔在刀刃下打开了，他吃惊得叫出了声，手中的屠刀咣当一声掉在地上……原来在藏羚羊的子宫

里，静静卧着一只小藏羚羊，它已经成形，自然是死了。这时候，老猎人才明白，为什么那只藏羚羊的身体肥肥壮壮，也才明白它为什么要弯下笨重的身子向自己下跪：它是在求猎人留下自己孩子的一条命呀！

老猎人的开膛破腹半途而停。

当天，他没有出猎，在山坡上挖了个坑，将那只藏羚羊连同它那没有出世的孩子掩埋了。同时埋掉的还有他的杈子枪……

从此，这个老猎人在藏北草原上消失：没人知道他的下落。

11. 为什么作者认为“故事的主人公”是藏羚羊，而不是老猎人？（6分）

答：

12. 作者说“杀生和慈善在老猎人身上共存”，文中体现其“慈善”的细节有哪些？（6分）

答：细节：①_____

②_____

③_____

④_____

13. 作者安排上述细节的目的是什么？（4分）

答：

14. “天下所有慈母的跪拜，包括动物在内，都是神圣的。”这一句是从文中抽出来，它的位置应该在第几段之后？为什么？（4分）

答：

15. 本文的题目有什么含义？（5分）

答：

得分	评卷人

四、(25分)

阅读下面的文言文，完成16~18题。

柳子厚墓志铭

子厚讳宗元，少精敏，无不通达。逮其父时，虽少年，已自成人，能取进士第，崭然见头角。俊杰廉悍，议论证据今古，出入经史百子，踔厉风发，率常屈其座人，名声大振，一时皆慕与之交。

贞元十九年，由蓝田尉拜监察御史。顺宗继位，拜礼部员外郎。遇用事者得罪，例出为刺史，未至，又例贬永州司马。元和中，尝例召至京师，又偕出为刺史，而子厚得柳州。既至，叹曰：“是岂不足为政邪！”因其土俗，为设教禁，州人顺赖。其俗以男女质钱，约不时赎，子本相侔，则没为奴婢。子厚与设方计，悉令赎归。观察使下其法于他州，比一岁，免而归者且千人。衡、湘以南为进士者，皆以子厚为师；其经承子厚口讲指画为文词者，悉有法度可观。

其召至京师而复为刺史也，中山刘梦得禹锡亦在遣中，当诣播州。子厚泣曰：“播州非人

所居，而梦得亲在堂，吾不忍梦得之穷，无辞以白其大人。且万无母子俱往理。”请于朝，将拜疏，愿以柳易播，虽重得罪死不恨。遇有以梦得事白上者，梦得于是改刺连州。呜呼！士穷乃见节义。今夫平居里巷相慕悦，酒食游戏相征逐，诩诩强笑语以相取下，握手出肺肝相示，指天日涕泣，誓生死不相背负，真若可信。一旦临小利害，仅如毛发比，反眼若不相识，落陷阱，不一引手救，反挤之，又下石焉者，皆是也。此亦禽兽夷狄所不忍为，而其人自视以为得计，闻子厚之风，亦可以少愧矣！

子厚前时少年，勇于为人，不自贵重顾藉，谓功业可立就，故坐废退。既退，又无相知有气力得位者推挽，故卒死于穷裔。材不为世用，道不行于时也。使子厚在台省时，自持其身已能如司马、刺史时，亦自不斥。斥时，有人力能举之，且必复用不穷。然子厚斥不久，穷不极，虽有出于人，其文学辞章，必不能自力以致必传于后如今无疑也。虽使子厚得所愿，为将相于一时，以彼易此，孰得孰失，必有能辨之者。子厚以元和十四年十一月八日卒，年四十七。

（节选自韩愈文集《柳子厚墓志铭》）

16. 用现代汉语写出文中画线的句子意思。（6分）

答：_____

17. 请在文中找出两句能说明柳子厚义烈品格的句子。（6分）

答：①_____

②_____

18. 用自己的话概括本文的主旨。（4分）

答：_____

阅读下面一首诗，回答19~20题。

采莲曲

王昌龄

荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。

乱入池中看不见，闻歌始觉有人来。

19. 这首七绝从_____、_____的角度，生动描绘了采莲女的劳动生活，但又不是_____描写采莲的动作，而是以_____，刻画采莲女的形象，表现采莲场面。（5分）

20. 全诗_____结合，生动表现出_____的意境（4分）（限用8个字概括）。

得分	评卷人

五、作文(70分)

21. (20分)

报载：一位年轻貌美的骑车女郎，因与一位进城卖菜的中年农民发生碰撞而争执起来。女郎怒气难消，高声对围观者悬赏：“谁上去打他两个耳光，我出50元钱。”一青年应声而出，

从女郎手中接过钱，走到那个瘦弱的农民面前，“啪啪”打了两耳光。挨打的农民还未回过神来，两张“大团结”已塞到他手上。他捏着钱，不知该扔掉还是该装入口袋。那位受雇的青年，在喝彩声中和嘘声中把30元钱装入口袋款步而去，女雇主则扶起倒地的自行车，扬眉吐气而去。

请谈谈你对女郎的看法，字数在200~300个之间。

微信搜一搜

Q 成考网学习服务中心

22. (50 分)

鲍威尔是一家汽水厂的杂工，他毫无怨言，认真做事。一次，有人在搬运物品中打碎了 50 瓶汽水，弄得车间一地玻璃碎片和团团泡沫。按常规，是要他本人清理打扫的。老板为了节省人工，要干活麻利爽快的鲍威尔去打扫。当时他有点气恼，欲发脾气不干，但一想，自己是厂里的清洁杂工，这也是分内的活儿。于是，鲍威尔尽力地把满地狼藉的脏物扫除揩抹得干干净净。过了两天，厂负责人通知他：他晋升为装瓶部主管。自此，他记住一条真理：凡事全力以赴，总会有人注意到自己的。

不久，鲍威尔以优异的成绩考进了军校。后来，官至美国参谋长联席会议主席，衔领四星上将，曾是布什总统组阁的国务卿。

请以“凡事要全力以赴”为话题，写一篇文章。

要求：题目自拟，不限文体，不少于 600 字。

搜一搜
学习服务中心

微信搜一搜

Q 成考网学习服务中心

参考答案

语文全真模拟试卷(一)参考答案

一、 1.B 2.A 3.B 4.D 5.B 6.B

二、 7.C 8.A 9.C 10.B

三、

11. 因为藏羚羊那“将母爱浓缩于深深一跪”，体现了它对生命的渴望、对人性的呼唤，对人与自然和谐共处的憧憬这一主题，而老猎人只是完成这一主题的一个陪衬人物。

12. ①他猎杀所得的钱更多地用来救济路遇的朝圣者，并含泪祝愿他们平安无事；②见到藏羚羊向他下跪并流下两行长泪，他“心头一软，扣板机的手不由得松了一下”；③射杀的当天，他没有像往日那样当即开宰、扒皮，次日，他“怀着忐忑不安的心情”“开膛扒皮，他的手仍在颤抖”；④安葬藏羚羊同时埋掉杈子枪，从此不再打猎。

13. 这样写是一种铺垫，意在说明老猎人性格中本来就有“慈善”的一面，最后埋葬猎枪告别打猎生涯是他性格发展的必然结果。

14. 第6段之后。上一段写到老猎人的心灵受到强烈震撼，陷入沉思，这一句正是他沉思的结果，而这又是下面他“开膛破腹半途而停”的原因。

15. 作者以“藏羚羊跪拜”为题，将藏羚羊人格化，它临枪不惧的神圣一跪，唤起人们的思考：动物对自己的孩子尚且如此，何况是有七情六欲的人类？

四、

16. 将要向朝廷上疏请求，情愿拿柳州来换播州，即使因此再次获罪，虽死无遗憾。

17. ①请于朝，将拜疏，愿以柳易播。②士穷乃见节义。

18. 通过叙述墓主一生不幸的政治遭遇，指责了官僚士大夫社会的冷酷无情，表达了对浮薄世风和乘人之危落井下石者的极度愤慨，并表达了对柳宗元在危难之中所表现出来的义烈之风的由衷仰慕之情。（大意对即可）

19. 声 色 直接 侧面

20. 动静 诗中有画 画中有诗

五、作文（略）